



Да 75-годдзя вызвалення Беларусі

Направления работы коллектива Белорусского государственного университета культуры и искусств по сохранению памяти о событиях Великой Отечественной войны

В 2019 году отмечается 75-летие одного из важнейших событий в истории нашей страны – освобождения территории Беларуси от немецко-фашистских захватчиков.

Победа советского народа в Великой Отечественной войне по праву вошла в анналы мировой истории как определяющая веха славного прошлого человечества. Полные трагизма, героических свершений и подвигов события Великой Отечественной войны навсегда запечатлелись в памяти культуры, кардинально повлияли на дальнейшее мировое историческое бытие, послужили сюжетно-образной основой для разнообразных форм художественного и интеллектуального творчества.

Признание перед подвигом советского народа в Великой Отечественной войне закрепилось в белорусском обществе на ментальном уровне. День Победы отмечается в нашей стране как один из самых значительных и святых праздников.

Приоритетной задачей организаций и учреждений образования и культуры, специалистов в области воспитательной и идеологической работы, художественно-эстетической и научной деятельности является сохранение исторической памяти о Великой войне.

Важными аспектами патриотического воспитания выступают закрепление исторической правды в сознании молодежи, правдивое освещение темы Победы в средствах массовой информации, литературных и кинопроизведениях. Как показала практика, умалчивание и попытки фальсификации истории не проходят бесследно, они порождают негативизм, неуверенность, скепсис.

Белорусская модель патриотического воспитания основывается на уважении к историко-культурному наследию, бережном отношении к исторической связи и преемственности.

Хорошим примером формирования у молодежи исторической памяти является организация работы по патриотическому воспитанию, которая осуществляется в Белорусском государственном университете культуры и искусств. Следует отметить, что в педагогическом коллективе университета трудятся высокопрофессиональные специалисты, ведущие ученые-историки республики – доктор исторических наук, профессор М. А. Беспалая, доктор исторических наук, профессор П. И. Бондарь и др., в ходе учебно-воспитательного процесса раскрывающие своеобразие истории и культуры Беларуси, которая прошла долгий и сложный путь становления государственности, многократно была ареной военных действий, претерпела опустошения, оккупацию, геноцид, территориальные потери. Внимание молодого поколения акцентируется на главных событиях истории Великой Отечественной войны, раскрываются истоки и проявления мужества, героизма советского народа, обсуждаются дискуссионные вопросы.

Студенты, которые проходят подготовку по специальности «музееведение», имеют возможность работать с аутентичными историческими материалами, документами, артефактами в Белорусском государственном музее истории Великой Отечественной войны.

Эффективным средством патриотического воспитания стало выполнение творческого задания на тему «Великая Отечественная война в истории моей семьи», позволившее через изучение истории своей семьи, малой родины прийти к пониманию исторических судеб всей страны. Отрадно видеть, что студенты, получая знания о военном лихолетье, проявляют живой интерес к героическим страницам истории белорусского народа.

Ежегодно проводятся посвященные Дню Победы такие тематические мероприятия, как концерты творческих коллективов Белорусского государственного университета культуры и искусств, концерты и выездные праздничные поздравления ветеранов Великой Отечественной войны, которые организует волонтерский клуб «СЛОН», театрализованные митинги-концерты.

В сохранение великого исторического наследия вносят вклад писатели, кинематографисты, художники, музыканты, ученые, создающие замечательные произведения, в которых прославляется бессмертный подвиг нашего народа в Великой Отечественной войне. Художественное

воплощение Великой Победы плодотворно воздействует на гражданско-патриотическое воспитание студенчества. В университете в торжественные дни организуются театрализованные площадки: «Военная типография», «Полевой госпиталь», «Партизанский штаб», «Полевая кухня» и др. Разнообразными художественными средствами (песни, танца, поэтического слова) выразительно передается атмосфера военных лет, зачитываются воспоминания о событиях Великой Отечественной войны, которые записали студенты из рассказов родных – прадедов, прабабушек, дедушек и бабушек.

В рамках празднования 75-летней годовщины освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков представители молодого поколения горячо откликаются на тематику, отражающую значение мира, независимости, свободы.

Среди мероприятий, посвященных Дню Победы в 2019 г., следует отметить участие в VI музыкальном Республиканском фестивале «Планета талантов» с проектом «Письма войны» (автор – Д. Куприянюк); участие студентов и преподавателей Белорусского государственного университета культуры и искусств в республиканской патриотической акции «Беларусь помнит», а также в церемонии возложения венков к памятникам и памятным знакам.

Юбилейным событиям посвящены научные мероприятия, традиционно проводимые в университете. Особенное значение имеет XIII научно-практическая конференция «Культура. Наука. Творчество», прошедшая на базе БГУКИ 16 мая 2019 г. В тематике конференции, посвященной 75-летней годовщине освобождения Беларуси, особое место занимают вопросы идейного, художественно-эстетического противостояния фашизму, осознания ведущей роли культуры в деле гармонизации мира и существования людей на земле.

Для достижения Великой Победы огромное значение имела интеграция военных, материальных, экономических ресурсов нашей страны, но не менее прочным фундаментом стало духовное единство и сплоченность советского народа, представителей различных социальных групп, наций, народов, поколений. В противоборстве с фашизмом очень важно было победить его идейно – одержать культурную, нравственную, духовную победу над злом, жестокостью, варварством.

Консолидации советского народа послужил мощный культурный базис восточнославянской общности – ценностей и достижений братских русского, белорусского, украинского народов. Победа в великой битве с фашизмом могла быть достигнута только при опоре на гумани-

стические ценности, в которых были аккумулированы трудовые основы жизни советского общества, духовно-нравственный опыт христианства, высокие моральные и эстетические устои, достижения в области литературы, искусства, науки, философии. Из этих благодатных источников выростали патриотизм и героизм, стойкость и мужество, отвага и доблесть советских людей: военных, партизан и подпольщиков, рабочих и крестьян, ученых и инженеров, писателей и мастеров искусства, мужчин и женщин, взрослых, стариков и детей, без страха воевавших и отдававших свои жизни за Победу, самоотверженно трудившихся и выстоявших в великих испытаниях.

Тема Великой Отечественной войны была и остается непреходящей и неисчерпаемой, обществу предстоит еще многое сделать для сохранения в сознании не только современников, но и будущих поколений правды о героической борьбе белорусского народа.

В современных условиях очень важно воспитывать в душах и умах молодых поколений чувство сопричастности Победе в Великой Отечественной войне.

А. А. Корбут, ректор Белорусского государственного университета культуры и искусств